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Članek pojasnjuje pravilno rabo pojmov, povezanih z okoljem. Ekologija, kot 
biologija okolja, se ukvarja z zgradbo in delovanjem ekosistemov. Varstvo oko- 
lja se ukvarja z zaščito in zmanjševanjem ali odpravljanjem posledic negativne- 
ga človekovega delovanja na okolje. Trajno uravnoteženi razvoj kot svetovna 
razvojna strategija je bila privzeta v splošno rabo po konferenci Združenih na- 
rodov v okolju in razvoju v Riu de Janeiru junija 1992. Enakovredna zamenjava 
pojma je »okoljsko odgovoren razvoj«. 

V strokovnih krogih, zlasti v tistih, ki se 
ukvarjajo z življenjem v vseh pojavnih ob- 
likah (7, 6), vlada že lep čas prepričanje, 
da iz različnih vzrokov pogojena nepravil- 
na raba pojmov, povezanih z okoljem, vo- 
di v terminološko zmedo, ki otežuje, 
včasih pa celo onemogoča dialog med 
različno mislečimi ter s tem posledično 
pomeni osnovo za napačne, včasih celo 
škodljive, zlasti dolgoročno naravnane 
razvojne odločitve. 
Neredko se dogaja, da poklicni kakor tudi 
priložnostni prevajalci angleški termin 
»environment« in iz njega izhajajoči pri- 
devnik »environmental« prevajajo kar 
»ekologija« in »ekološki«, namesto pravil- 
no »okolje« in »okoljski«. Pogosto se tudi 
zamenjujeta pojma okolje in okolica ter 
varstvo in zaščita. Poglejmo si razlago teh 
in še nekaterih sorodnih pojmov. 

Ekologija 

Pojem je sestavljen iz dveh besed 
grškega izvora: oikos = dom, domovanje, 
bivališče in logos = veda, znanje. Prvi, ki 
je uporabil ta termin in je tako formalni 
ustanovitelj ekologije kot strokovne disci- 
pline, je bil biolog Ernest Haeckel. V delu 
Natural History of Creation, izdanem leta 
1866, je ekologijo definiral kot znanost o 
odnosih med organizmi in okoljem. 
Danes (16) ekologijo definirajo kot znan- 
stveno panogo, ki se ukvarja z medseboj- 
nimi odnosi (vplivi, zvezami) med organiz- 
mi in njihovim okoljem; ti so prikazani 
zlasti z naravnimi cikli in ritmi, razvojem in 
zgradbo naravnih združb (biocenoz), 
medsebojnimi vplivi med različnimi vrsta- 
mi organizmov, prostorsko razporeditvijo 
in spremembami populacij. Drugi (8) 
ekologijo označujejo kot panogo biologije, 
ki se ukvarja z bivališči organizmov, pose- 
bej z odnosi do njihovega okolja. Zelo 
podobna je razlaga (17), ki ekologijo 
enači z znanstveno vedo o medsebojnih 
odnosih med organizmi samimi ter nji- 
hovim okoljem. In še ena (10), karseda 
kratka in natančna: ekologija je biologija 
okolja (environmental biology). Pridevnik 
»ekološki« tako lahko slovenimo v »bio- 
okoljni« oz. v »življenjski« (14) (ekološke 
razmere, ekološka katastrofa, ekološko 
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ravnovesje, ekosistem, ekocid itd.). 
Podobne razlage termina ekologija najde- 
mo tudi v domačih virih (1,13). 
Ekologija je torej biološka, tj. življenjeslov- 
na veda o zgradbi in delovanju ekosiste- 
mov. Njeno strokovno področje je defini- 
rano, ravno tako metode in ustanove, ki 
šolajo in kadrom podeljujejo naziv ekolog. 
Ekologijo (16) delimo na avtekologijo (eko- 
logijo osebka), demekologijo (ekologijo 
populacije) in sinekologijo (ekologijo živl- 
jenjskih združb). Glede na tip opazovanega 
organizma pa ekologio delimo na splošno 
ekologijo, ekologijo rastlin (fitoekologija), 
ekologijo živali (zooekologijo ali tudi ani- 
malna ekologija) in ekologijo človeka (»hu- 
man ekology«, kar nekateri ponesrečeno 
Slovenijo v humana ekologija). 
Organizem je v ekologiji »osnovna enota« 
in osnovni opazovani objekt; torej okoljski 
parametri, ki niso opazovani skozi optiko 
delovanja na organizme ter njihovega 
odzivanja, nimajo ekološke dimenzije, 
imajo le okoljsko. V ekologiji pogosto 
uporabljamo v smislu opazovanega ob- 
jekta širši okvir, kot je organizem sam. 
Neredko je to ekosistem. Ekološki sistem 
ali ekosistem (oz. biogeocenoza - izraz 
uporabljajo le v Evropi, zlasti na ozemlju 
nekdanje SZ) je sistem, kjer sta biotop 
(tj. prostorsko bolj ali manj omejena 
topografska enota, ki se dobro razlikuje 
od sosednjih območij /npr. močvirje, gozd, 
jezero, izvir, kraška jama.../ z značilno 
kombinacijo neživih /fizikalno-kemičnih/, 
tj. abiotskih ekoloških dejavnikov /npr. 
svetloba, toplota, vlaga, substrat,../) in 
biocenoza (tj. življenjska združba, združ- 
ba organizmov v nekem biotopu ali živa 
/biotska/ komponenta ekosistema) di- 
namično povezana s kroženjem snovi in 
pretokom energije v ekološko ravnovesje. 
Funkcionalne enote ekologije - ekosis- 
teme - povezujemo na podlagi sorodnos- 
ti v enote višjega ranga - biome, te v bio- 
loške cikle, ti pa se na ravni planeta 
manirestirajo kot biosfera (tj. tisti del 
Zemljine površine, ki ga naseljujejo živa 
bitja in obsega tla (pedosfero), vode 
(hidrosfero) in zrak v pritalnih plasteh 
ozračja (atmosfero). Najviši rang je eko- 
sfera (tj. tisti del vesolja, ki ima ugodne 
ekološke razmere za življenje in obsega 
le omejen del osončja). 
Ekosisteme delimo na naravne in antro- 
pogene. Med naravne uvrščamo praeko- 

sisteme, tj. prave, nedotaknjene, pristne, 
v katere človek ni posegel in kjer delujejo 
zakonitosti naravnih procesov pre- 
obrazbe. Ozko gledano teh od začetka in- 
dustrijske ere v sredini 18. stoletja, zlasti 
pa po 2. svetovni vojni skorajda ni več. 
V sklop naravnih ekosistemov uvrščamo 
tudi skupino, ki združuje večino obsto- 
ječih, ki pa so v resnici psevdo ali 
navidezno naravni, saj so že pod opaznim 
ali vsaj dokazljivim vplivom delovanja lju- 
di. Površina teh se manjša na račun antro- 
pogenih, tj., kulturnih, umetnih, od člove- 
ka preoblikovanih ekosistemov. Sem 
uvrščamo agrarne ekosisteme, ki ob- 
segajo poljedelske kulture v najširšem 
smislu in so nastali običajno s krčenjem 
gozda in step, in ruderalne ekosisteme, ki 
so nastali na zemlji, kjer je človek spre- 
menil naravo, a ne pobira njene organske 
produkcije. Najopaznejši antropogeni 
značaj imajo grajeni urbani ekosistemi. Tu 
najdemo mestna, industrijska in vaška 
naselja s pripadajočo infrastrukturo. 
»Krasi« jih največja ekološka degradaci- 
ja, tj. razvrednotenje. 
Spoznanja ekologije so uporabna tudi v 
ostalih naravoslovnih vedah, kot tudi v 
družboslovnih in tehničnih, kar ji daje 
čedalje večjo veljavo, včasih celo tako, da 
se pozablja na njen pomen in področje 
delovanja. Tako se ekologijo najpogoste- 
je nepravilno enači z onesnaževanjem in 
varstvom življenjskega okolja. 

Varstvo okolja 

OKOLICA : OKOLJE 
Okolica (ang. Surroundings, nem. die 
Umgebung) sestavlja živi in neživi svet ne 
oziraje se na odnos do organizma (pove 
le to, da je v bližini). Pridevnik iz samostal- 
nika okolica je okoliški. Okolje (ang. 
Environment, nem. die Umwelt), strukturi- 
ranostje prikazana na sliki 1., pomeni pa 
le tiste sestavine zunanjega sveta, s ka- 
terimi je neki organizem oziroma živi svet 
v snovni v (materialni) in energetski 
povezavi. Živi organizem je do dela oko- 
lice v nevtralnem razmerju, kar pomeni, 
da mu ne koristi in ne škodi. Ta del ne 
predstavlja okolja. Do drugega dela je 
razmerje negativno (oviranje do one- 
mogočanje) ali pozitivno. Ta del zajema 
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pojem okolje. Torej so odvisnosti od se- 
stavin okolja različno pomembne, neka- 
tere organizem zlahka pogreša, druge so 
zanj življenjsko pomembne (npr. sončna 
svetloba, kisik, C02...). Pridevnik iz 
samostalnika okolje je okoljski. Kdor se 
ukvarja z okoljem, je okoljnik (ang. 
Environmentalist). Dejavniki okolja glede 
na izvor so naravni in antropogeni, glede 
na naravo pa biotski in abiotski. Člo- 
vekovo življenjsko okolje delimo na de- 
lovno, bivalno in rekreacijsko. Pogosto se 
zamenjuje pojem narava in varstvo na- 
rave (naravovarstvene dejavnosti) z oko- 
ljem in varstvom okolja (okoljevarstvene 
dejavnosti). V marsikaterem primeru ju 
lahko enačimo, vendar ne vedno. V naravi 
so sestavine, katerim ne moremo pripisati 
okoljske dimenzije, saj so organizmi do 
njih nevtralni. Po drugi strani okolje ses- 
tavljajo mnoge antropogene, umetne ses- 
tavine, ki nimajo več, vsaj začasno ali celo 
trajno, naravnega značaja. 
Okolico ima tako tudi predmet, okolje pa 
samo organizem. Torej okolja brez živ- 
ljenja ni. Lahko ga seveda obravnavamo 
po posameznih sestavinah, ne oziraje se 
na odnos do organizmov, vendar potem 
nima ekološke dimenzije. V prispevku 
govorimo le o zunanjem okolju (nem. die 
Umwelt), organizem pa ima poleg tega tu- 
di notranje okolje (nem. die Innenwelt). 

VARSTVO : ZAŠČITA 
Varstvo pomeni širši sklop dejavnosti, za- 
ščita pa neposredne, konkretne de- 
javnosti. 

VARSTVO OKOLJA 
Varstvo okolja je prizadevanje, kot tudi 
politično delovanje, ki v praksi temelji 
predvsem na spoznanjih (rezultatih, 
izsledkih) ekologije. Cilj varstva okolja je 
uskladitev človekove dejavnosti z narav- 
nim okoljem (aktualni družboslovni vidik 
ekologije človeka) za smotrno izkorišča- 
nje in ohranjanje naravnih dobrin (npr. 
vode, zraka, zemlje, rastlinstva in živalst- 
va), za čistejše in s tem bolj zdravo živ- 
ljenjsko okolje in ne nazadnje za ohra- 
nitev človeka kot vrste. Varstvo okolja je 
učinkovito le tedaj, kadar v živi in neživi 
naravi ohranimo biološko ravnovesje, ob 
njegovem porušenju pa z načrtovanjem 
izboljšujemo kakovost okolja do dose- 
žene stopnje revitalizacije (povrnitev živ- 
ljenja), vse pogosteje tudi renaturacije 
(povrnitev v naravno stanje). V svetu se 
uveljavlja metoda kritičnih obremenitev, 
saj se resni znanstveniki in politiki 
zavedajo, da onesnaževanja, kljub an- 
gažiranju, marsikdaj ni mogoče v celoti 
preprečiti. Zato se na podlagi predhodnih 
znanj opredeli stopnji emisije (onesnaže- 
vanja) in imisije (onesnaženosti), ki ju 
ekosistem še prenaša brez škodljivih 
posledic. 
Nasprotje varstva okolja je ekocid. To je 
namerno, a tudi nenamerno in obsežno 
uničevanje življenjskih možnosti in vred- 
not okolja določenega območja, tako z 
biocidi (to so kemične spojine za boj proti 

nezaželenim organizmom, pesticidi) in 
ostalimi spojinami kakor tudi s spremem- 
bo fizikalnih parametrov, ki pridejo v oko- 
lje z onesnaževanjem in posebno zaradi 
vojne dejavnosti. Posledice ekocida so 
porušena ravnovesja v ekosistemih, uni- 
čeni ekosistemi, zastrupljene vode, zrak 
in tla, povečana erozija tal, ozemeljsko 
iztrebljene rastlinske in živalske vrste, 
povečano obolevanje za rakom, rojevanje 
telesno in duševno prizadetih otrok, na- 
stanek dominantnih ali recesivnih mutacij 
itd. Izraz ekocid je nastal leta 1972 v zvezi 
z uporabo strupov za totalno uničenje 
rastlinstva v ameriško-vietnamski vojni. 
Dogaja se, da posamezniki enačijo eko- 
loška merila z etičnimi. Dokler ekologijo 
pojmujemo kot naravoslovno disciplino, 
kot znanost o odnosih med živimi bitji in 
njihovim zunanjim okoljem, mora biti 
glede vrednotenja nevtralna. Ker pa etika 
ne more brez vrednotenja, ekologija kot 
formirana znanost pa vrednotenja ne pre- 
nese, ima ta etika lahko tesne povezave 
le z varstvom okolja. Varstvo okolja kljub 
različni teži strok, za razliko od ekologije, 
nima domicila v eni sami znanstveni pa- 
nogi. Bili so sicer poskusi formiranja nove 
znanstvene panoge - sozologije (grš. 
sozo = varovati) (4), ki pa niso bili uspešni. 
Stroke imajo lastne poddiscipline, npr. 
biologija ima varstveno biologijo (ang. 
conservation biology) (3). Varstvo okolja 
tako ni inter- kakor tudi ne multi-, temveč 
izrazita transdisciplinarna veda. S tem 
spoznanjem dobimo novo dimenzijo in 
nov pojem - trajno uravnoteženi razvoj. 
Le ta, kot bomo videli, temelji in izhaja iz 
skrbi za okolje. 

Trajno 

uravnoteženi 

razvoj 

V ozko strokovnih krogih se je pojem 
trajno uravnoteženega razvoja (ang. 
Sustainable development (12) pojavil 
leta 1987 v poročilu »Our Common 
Future« na seminarju Svetovne komisije 
za okolje in razvoj (tako imenovana 
Brundtlandova komisija). Junija 1992 je 
na konferenci Združenih narodov o okolju 
in razvoju, ki je bila v Rio de Janeiru, 
postal uradna svetovna razvojna strategi- 
ja za 21. stoletje (9). 
Strokovni in na izzive sodobnega časa 
pripravljeni načrtovalci razvoja upošteva- 
jo in seveda priznavajo, da je skrb za sta- 
bilnejše življenjsko okolje primarna in os- 
rednja naloga človeštva. Strategija trajno 
uravnoteženega razvoja (prevajalci upo- 
rabljajo tudi termine uravnotežen, traj- 
nostni, sonaravni, ekorazvoj, ekosocialni, 
okolje ohranjujoč in okoljsko odgovoren 
/ang. Environmentally responsible/ ipd.) je 
že znana in temelji na naslednjih načelih 
(9): spoštovati in skrbeti za občestvo živ- 
ljenja; izboljšati kakovost človeškega živ- 
ljenja; ohraniti vitalnost in pestrost Zemlje; 
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ostati v mejah nosilne zmogljivosti Zemlje; 
spremeniti osebni odnos in ravnanje; 
usposobiti skupnosti, da bodo same 
skrbele za svoje okolje; ustvariti državni 
okvir za povezovanje razvoja in ohranje- 
vanja ter ustvariti povezavo v svetovnem 
merilu. Zametki te razvojne doktrine sega- 
jo v zgodnja šestdeseta leta (2) in v razvo- 
jno razpoznavno orientirana sedem- 
deseta (15), ko sonaravnost dobi novo 
kvaliteto. Sonaravnost ne pomeni le živeti 
ob naravi in od nje na trajno uravnotežen 
način, temveč daje podlago za preure- 
ditev človeške družbe po vzoru naravnih 
samoregulirajočih in dolgoročno stabilnih 
kompleksnih sistemov. Nove, celostne 
(holistične) razvojne kvalitete so danes 
umeščene že v vse stroke (11, 5). 

Zaključek 

Ekologija, okolje, varstvo okolja in trajno 
uravnoteženi razvoj so pojmi, ki imajo 
skupno okoljsko komponento. Razlika je 
neopazna le nepoznavalcem, zato v eri 
hitrih sprememb, pospešenem uvajanju 
informacijskih tehnologij in vsakršnem 
odpiranju naše družbe v svet potrebujemo 
ureditev domače pojmovne zmede. 
Osamljeni, verjetno pa ne zadnji korak do 
tega stanja je pričujoči prispevek. 
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